

# 生态文明视角下的林业管理及可持续发展

通辽市绿化委员会办公室 赵 阳

**摘 要:** 我国林业作为一种重要的自然资源,对人民的生活以及生产都至关重要。近年来,国内的工业发展相对较快,对生态环境产生了很大的影响。对此,我国正在深化森林可持续发展的理念以改善生态环境,进而使森林相应的资源得到可持续地发展。本文基于生态文明的视角,系统地分析林业的管理发展中村存在的问题,进而提出林业可持续发展的管理措施,希望为提高林业管理水平,促进可持续林业提供参考。

**关键词:** 生态文明;林业管理;可持续发展

国内林业的发展与管理逐渐受到人们的关注,从生态文明的视角出发,持续进行森林资源的管理以及监督,在提高利用森林资源的效率的同时,也可以节约森林资源,并降低对生态环境的破坏,很好地改善生态环境。从这个角度出发,本文从生态文明的角度着眼于林业的管理以及发展可持续林业。

## 一、我国林业管理中存在的问题

### (一)管理意识不强,理念陈旧

改革开放至今,国内逐渐开始把经济发展从计划经济体制转到市场经济体制。在市场经济的体制框架下,一些公司仅追逐经济利益,森林以及环境资源受到了十分严重的影响,林业的发展也不例外。林业把经济放在首位,却忽视了林业的管理。在林业发展中,发生了森林的砍伐无度,这严重制约了林业经济的发展。这种发展模式是以破坏生态的环境为前提的,发展的意识相对滞后于社会的发展,这就引发国内的林业建设与世界上的发达国家存在一定的差距,森林的覆盖面积小。这些因素将对未来国内林业的发展产生很大的影响。

### (二)补偿机制不完善

几乎所有的资源都不是无限度地,但是人们的需求往往是无止境的。基于这种情况,在自然资源的使用过程中,必须遵守有偿的机制,对当前的资源进行合理化地使用,节约自然资源。然而在此方面,当前我国仍然有很多的问题,一些人无视法律以及法规的约束,对森林资源进行大面积、无休止地砍伐。这不仅浪费了森林资源,还影响生态的可持续发展。它对国内的经济以及林业管理产生了非常不利的影响,带来一系列的生态问题。

### (三)技术专业性质乏

当前,我国林业管理缺乏专业以及先进的科学管理技术。虽然设有专门的林业管理部门,然而林业管理并不像国外那样正规以及专业。这主要体现在以下方面:首先,国内的林业管理缺乏经验丰富的管理专家,这些人员的数量远远少于其他发达国家,水平欠缺。其次,国内在林业管理上缺乏科技方面的资金投入,这会严重地延误技术的开发以及升级,从而不能为林业管理提供强有力的科学技术方面的保证。

### (四)社会支持以及参与欠缺

当前,国内林业管理所需资金的主要来源是政府的资金支持,这种机制可以在一定程度上维持林业的管理以及运作。由于国内十分地重视生态文明的建设,基于这种情况也有必要加大林业的经营力度。还应增加政府的资金,但是这将对政府财政的施加很大的经济压力。为了更好地管理林业,除了专业化的管理方法外,还需要社会组织以及人士的广泛参与,而林业的管理目前缺乏社会支持以及广泛参与。

## 二、生态文明视角下实现林业可持续发展的管理措施

### (一)增强人员的思想观念以及意识

当前,许多林业管理工作人员对林业建设工作不负责任,对工作比较懒惰,最终,林业建设只能依靠政府的支持,这对林业的发展产生了很大的影响。基于这种情况,有必要提高有关方面的职业道德以及意识,并着重于森林资源的管理以及开发。另外有必要增强利益相关方的责任感,强化林业管理的宣传与推广力度。例如,使用网站、微博以及抖音等各种新型的媒体宣传林业建设理念,不断地提高人们对可持续林业的理解,让更多人意识到林业资源的重要性,并参与到林业的保护中来。

### (二)明确森林资源的定位

国内的森林资源十分丰富,这些资源的发展部分是基于经济的效益角度,另一部分是基于生态的效益角度,还有的是基于经济以及生态的效益共同发展的角度。基于这种情况,有必要准确地识别森林的资源,对森林资源的不同用途进行合理地规划以及划分,并根据其用途以及方法来对这些资源进行定位,从而进行区别性地对待。这一举措可以森林资源的健康发展提供基础。

### (三)强化对林区砍伐行为的监督

社会的发展受到多方面因素共同的作用,工业的发展不可避免地与环境保护发生矛盾。很多人追求经济方面的利益,致使这些林业、农业以及其他类型资源的使用者盲目地追逐林业的经济利益,却缺乏森林资源的保护意识,森林被任意砍伐以追求短期价值。结果,许多地区的森林资源遭到了严重的破坏。为了使国内的森林资源实现可持续发展,有必要全面地加强森林的管理,完善相应的管理体系,并指派森林的砍伐负责人。

### (四)完善与林业有关的法律机制

目前,我国林业方面的法律法规相对发达国家来说较少,并且已经颁布的法规条款出台了很多年却一直没有更新。基于这种情况,有必要开始完善林业各项法律机制。在确立全新的立法理念的同时,必须在立法的原则上进行创新。建立奖惩方面的责任制度,建立应对违反森林法律法规的处罚制度。此外,需要建立负责人方面的制度,以加强对违反林业管理团队的处罚。确定林业法在法律当中的定位,促进可持续发展林业的进程。

### (五)加大科技方面的资金投入,聘请专业的管理人才

国内的林业管理水平存在科技资金投入过少、专业的能力不足的问题,亟须提高国内林业管理的整体水平,加强人才方面的建设。基于这种情况,有必要依靠科学技术手段来保证森林资源的开发。森林资源在产生经济利益的同时,也需要保护生态环境,走可持续发展的道路。例如,林业研究人员可以先种植好幼苗。接下来分析并研究优良树种的结构。此后,进一步改进以及完善木材的加工以及木材制造方面的技术,提高林产品的竞争力,充分地提高林产品在经济上的价值。这些举措不仅发展了林业的经济,促进了林业产业的综合进步,而且确保了环境以及林业资源的可持续管理。

## 三、结束语

综上所述,需要健全林业的法律机制,科学地规划森林的资源,增强林业的监督与管理,加强技术的资金投入以及人员建设。对于管理林业的人员来说,在实际的管理当中,需要定期地更新自身对林业管理的技术以及思想,建立先进的林业管理思维,进而发展可持续林业。

### 参考文献:

- [1]吴殿勇.生态文明视角下的林业管理及可持续发展分析[J].农家科技,2020,14(3):24-25.
- [2]米日古丽·艾尔肯.论生态文明视角下林业管理及可持续发展[J].农家科技,2020,33(6):121-122.
- [3]于洋.生态文明视角下林业管理及可持续发展探讨[J].现代园艺,2020,(7):67-69.
- [4]李晶晶.基于生态文明视角下的林业管理及可持续发展[J].广东蚕业,2020,第54卷(1):21-22.